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DEKLARACJA ZGODNOŚCI WE 
 

DLA MASZYNY 
Zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Gospodarki z dnia 21 października 2008 r. (Dz. U. Nr 199, poz. 1228)   

i Dyrektywą Unii Europejskiej 2006/42/WE z dnia 17 maja 2006 r. 

MANDAM Sp. z o.o. 

ul. Toruńska 14 

44-100 Gliwice 

deklaruje z pełną odpowiedzialnością, że maszyna:  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

do której odnosi się niniejsza deklaracja spełnia wymagania: 
Rozporządzenia MG z dnia 21 października 2008 r., w sprawie zasadniczych 

wymagań dla maszyn (Dz. U. Nr 199, poz. 1228)  

i Dyrektywy Unii Europejskiej 2006/42/WE z dnia 17 maja 2006 r. 
Osoby odpowiedzialne za dokumentację techniczną maszyny: Jarosław Kudlek, Łukasz 

Jakus 
 ul. Toruńska 14, 44-100 Gliwice 

Do oceny zgodności wykorzystano również następujące normy:  
 PN-EN ISO 13857:2010, 

PN-EN ISO 4254-1:2016-02, 
PN-EN ISO 12100-1:2005/A1:2012 
PN-EN ISO 12100-2:2005/A1:2012 

PN-EN 982+A1:2008 
Niniejsza deklaracja zgodności WE traci swoją ważność,  

jeżeli maszyna zostanie zmieniona lub przebudowana bez zgody producenta. 
 

 

 

 

 
 …………………………………… 

 
 

   
 ……………………………………… 

       Miejsce i data wystawienia  Nazwisko, imię, stanowisko  

     i podpis osoby upoważnionej 
 

 

 
CHWYTAK BEL SŁOMY (MCH)  

typ/model: .............................................................................  

rok produkcji: ...........................................................  

nr. fabryczny: ............................................................  
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1 Wprowadzenie 

Serdecznie gratulujemy Państwu nabycia chwytaka bel słomy (MCH). Niniejsza instrukcja 
podaje informacje o zagrożeniach mogących wystąpić podczas pracy chwytakiem, dane 
techniczne oraz najważniejsze wskazania i zalecenia, których znajomość i stosowanie jest 
warunkiem prawidłowej pracy.  
 
Stosowanie w instrukcji określenia: strona lewa, prawa oraz tył i przód agregatu odnoszą się 
do ustawienia obserwatora zwróconego twarzą zgodnie z kierunkiem jazdy. Przestrzeganie 
zaleceń zawartych w poniższej instrukcji pozwoli na długotrwałą i bezawaryjną pracę oraz 
wpłynie na obniżenie koszów eksploracji agregatu. Każdy z poniższych rozdziałów omawia 
szczegółowo odpowiednie zagadnienia. Instrukcję należy zachować do przyszłego użytku.  
 
Jeśli w instrukcji znajdują się informacje niezrozumiałe lub też użytkownik maszyny spotkał 
się z zagadnieniem nie poruszonym w instrukcji, może on uzyskać wyczerpujące wyjaśnienia 
pisząc na adres producenta – wówczas należy podać: dokładny adres nabywcy maszyny, 
symbol maszyny, numer fabryczny, rok produkcji, rok i numer wydania instrukcji obsługi. 

 
➢ Wskazówki, które są ważne ze względów bezpieczeństwa, oznaczone są znakiem: 

 
 

 

 
Mając na uwadze dobro naszych klientów stale doskonalimy nasze wyroby i dostosowujemy 
ofertę do ich potrzeb. W związku z czym zastrzegamy sobie prawo do wprowadzania zmian 
w wyrobach bez powiadamiania. 
 
Identyfikacja maszyn 
 
Dane identyfikacyjne chwytaka bel słomy znajdują się na tabliczce znamionowej 
umieszczonej na dyszlu. Na tabliczce znamionowej znajdują się podstawowe informacje o 
producencie i maszynie oraz znak CE. 
 

 
 

 

Rysunek 1 Tabliczka znamionowa 
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Gwarancja na chwytak bel siana ważna jest przez 24 miesięcy od daty jego sprzedaży. 
 
➢ Karta gwarancyjna jest integralną częścią maszyny. 

 
➢ Zawsze przy składaniu zapytań dotyczących części zapasowych prosimy o podawanie 

numeru seryjnego maszyny. 
 
➢ Informacje na temat części zamiennych można znaleźć: 

 

www.parts.mandam.com.pl 

 

+48 668 662 289, 797 518 831 

 

czesci@mandam.com.pl 

● autoryzowanych dystrybutorów maszyn firmy Mandam Sp. z o. o. 

1.1 Znaki informacyjno – ostrzegawcze 

 

 

Zapamiętaj! W czasie użytkowania chwytaka bel słomy szczególną 
ostrożność należy zachować w miejscach oznaczonych specjalnym 
znakami informacyjno – ostrzegawczymi (żółte nalepki). 

 
➢ Poniżej wyszczególniono znaki i napisy bezpieczeństwa umieszczone na maszynie. 

Powinny być chronione przed zgubieniem i utratą czytelności, jeśli zostaną 
zgubione i / lub są nieczytelne powinny być zastąpione nowymi. 

 

Tabela 1. Znaki informacyjno-ostrzegawcze 

Znak bezpieczeństwa Znaczenie znaku bezpieczeństwa 

 

 
Strumień cieczy pod ciśnieniem - 
uszkodzenie ciała 

 

Punkt smarowania 
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Znak bezpieczeństwa Znaczenie znaku bezpieczeństwa 

 

Wartość maksymalnego ciśnienia 

2 Informacje ogólne 

2.1 Budowa chwytaka bel słomy (MCH) 

  

 
 

 
Rysunek 2 Budowa chwytaka bel słomy (1 – rama główna, 2 – ramiona chwytaka, 3 – siłownik hydrauliczny, 
4 – przewody hydrauliczne zakończone szybkozłączami) 

 
 
Podstawowym elementem nośnym całej maszyny jest rama chwytaka, która jest 
konstrukcją spawaną. Do ramy przymocowane są ramiona robocze. Zamontowany siłownik 
jest odpowiedzialny za otwieranie i zamykanie ramion chwytaka. 

2.2 Przeznaczenie chwytaka bel słomy (MCH) 

 

Chwytak do bel okrągłych przeznaczony jest do chwytania, transportowania i załadunku 
bel słomy. Umożliwia bezproblemowe ich układanie oraz ustawianie jedne na drugich. 
Chwytak do bel okrągłych może zostać ustawiony na różne rozmiary bel do maksymalnej 
średnicy 1,60m. W wyposażeniu seryjnym chwytaka znajduje się eurozaczep oraz dwa 
przewody do bezpośredniego połączenia z hydrauliką ciągnika. 
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UWAGA! Chwytak MCH jest przeznaczony wyłącznie do pracy w rolnictwie. 
Użytkowanie jego do innych celów będzie rozumiane jako użytkowanie 
niezgodne z przeznaczeniem i skutkować będzie utratą gwarancji. 
Niestosowanie się do zaleceń niniejszej instrukcji obsługi również będzie 
rozumiane jako użytkowanie niezgodne z przeznaczeniem. 

 
 

 

UWAGA! Za szkody wynikłe z eksploatacji maszyny niezgodnej z 
przeznaczeniem producent nie odpowiada. 

 

3 Ogólne zasady bezpieczeństwa 

 
Chwytak bel słomy może być uruchamiany, użytkowany i naprawiany wyłącznie przez 
osoby zapoznane z jego działaniem i ciągnika współpracującego oraz z zasadami 
postępowania w zakresie bezpiecznej eksploatacji i obsługi chwytaka. 
 

➢ Za samowolne zmiany w chwytaka bel słomy producent nie ponosi 
odpowiedzialności.   

 
W okresie gwarancji należy stosować wyłącznie fabryczne części produkcji „MANDAM”. 
Chwytak bel słomy powinien być obsługiwany z zachowaniem wszelkich środków 
ostrożności, a w szczególności: 

• Przed każdym uruchomieniem sprawdzić maszynę i ciągnik, czy ich stan gwarantuje 
bezpieczeństwo w ruchu i podczas pracy, 

• Zabrania się użytkowania maszyny przez osoby nieletnie, chore, po spożyciu 
alkoholu lub innych środków odurzających, 

• Podczas pracy obsługowych należy używać odzieży, obuwia i rękawic roboczych, 
• Należy używać tylko oryginalnych zawleczek , przetyczek jak również sworzni czy 

śrub, 
• Nie wolno podchodzić do chwytaka w czasie jego podnoszenia i opuszczania, 
• Nie wolno przebywać pomiędzy ciągnikiem a zaczepionym chwytakiem podczas 

pracy silnika, 
• Ruszanie z chwytakiem, podnoszenie oraz opuszczanie wykonuj powoli i łagodnie 

bez gwałtownych szarpnięć, zwracając uwagę, aby w pobliżu nie znajdowały się 
osoby postronne,     

• Podczas pracy i transportu nie wolno stawać na maszynie i dodatkowo ją obciążać, 
• Podczas nawrotów należy zachować szczególną ostrożność, jeżeli w pobliżu 

znajdują się osoby postronne, 
• Jakiekolwiek naprawy, smarowanie lub oczyszczanie, wykonuj tylko przy 

wyłączonym silniku i opuszczonym na stabilną powierzchnie chwytakiem, 
• W czasie przerwy w pracy maszynę należy opuścić na podłoże i zatrzymać silnik 

ciągnika, 
• Chwytak należy przechowywać w sposób zapobiegający okaleczeniu ludzi i 

zwierząt, 
 
 

 

WAŻNE! Prócz tej instrukcji obsługi należy również przestrzegać 
przepisów ruchu drogowego oraz przepisów BHP. Podczas poruszania się 
po drogach publicznych należy bez wyjątków przestrzegać przepisów 
zawartych w Kodeksie Ruchu Drogowego. 
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3.1 Układ hydrauliczny 

 Instalacja hydrauliczna znajduje się pod wysokim ciśnieniem. Należy zachować wszelkie 
środki ostrożności, a w szczególności: 

• nie należy podłączać i rozłączać przewodów hydraulicznych, gdy układ hydrauliczny 
ciągnika jest podciśnieniem (hydraulika nastawiona na neutralny), 

• regularnie kontrolować stan połączeń oraz przewodów hydraulicznych, 

• na czas usunięcia awarii hydraulicznej agregat należy wyłączyć z eksploatacji, 
 

3.2 Hałas i drgania 

➢ Podczas pracy maszyny nie występuje dla operatora zagrożenie powodowane 
hałasem przyczyniające się do utraty słuchu, gdyż jest narzędziem biernym, a 
miejsce pracy operatora znajduje się w kabinie ciągnika. Należy dodać, że hałas 
powodowany przez pracę agregatu nie przekracza 70dB. 

 
➢ Zagrożenia operatora powodowe drganiami nie występują podczas pracy 

agregatem. Miejsce pracy operatora znajduje się bowiem w kabinie ciągnika, a 
siedzisko jest amortyzowane. 

3.3 Zgodność z normami 

Nasz agregat został zaprojektowany i wykonany zgodnie z normami bezpieczeństwa w 
przemyśle maszynowym, obowiązującymi w dniu wprowadzenia agregatu na rynek. W 
szczególności zostały wzięte pod uwagę następujące akty prawne i normy: 
 

• Dyrektywa maszynowa 2006/42/WE, 

• Norma PN-EN ISO 13857:2010 „Bezpieczeństwo maszyn - Odległości 
bezpieczeństwa uniemożliwiające sięganie kończynami górnymi i dolnymi do stref 
niebezpiecznych” 

• Norma PN-EN ISO 4254-1:2016-02 „Maszyny rolnicze -- Bezpieczeństwo -- Część 1: 
Wymagania ogólne” 

• Norma PN-EN ISO 12100-1:2005/A1:2012 „Bezpieczeństwo maszyn -- Pojęcia 
podstawowe, ogólne zasady projektowania -- Część 1: Podstawowa terminologia, 
metodyka” 

• Norma PN-EN ISO 12100-2:2005/A1:2012 „Bezpieczeństwo maszyn - Pojęcia 
podstawowe, ogólne zasady projektowania - Część 2: zasady techniczne” 

• Norma PN-EN 982+A1:2008 „Bezpieczeństwo maszyn -- Wymagania 
bezpieczeństwa dotyczące układów hydraulicznych i pneumatycznych i ich 
elementów -- Hydraulika” 

• Rozporządzenie delegowane komisji UE 167/2023, 

3.4 Bezpieczeństwo dotyczące transportu po drogach publicznych 

 
W czasie transportu maszyny po drogach publicznych należy obowiązkowo stosować 
światła odblaskowe.  
 
Nie wolno przekraczać prędkości jazdy w czasie transportu, która wynosi: 
• na drogach o gładkiej nawierzchni (asfaltowej) do 15 km/h, 
• na drogach polnych lub brukowanych 6-10 km/h, 
• na drogach wyboistych nie więcej niż 5 km/h. 
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OSTRZEŻENIE! Niestosowanie się do powyższych zasad może stwarzać 
zagrożenia dla operatora i osób postronnych jak również może prowadzić 
do uszkodzenia maszyny. Za szkody wynikłe z nieprzestrzeganie tych 
zasad ponosi użytkownik. 

3.5 Opis ryzyka szczątkowego 

 Firma Mandam sp. z o. o. dokłada wszelkich starań, aby wyeliminować ryzyko wypadku. 
Istnieje jednak ryzyko szczątkowe, które może spowodować nieszczęśliwy wypadek. 
Największe niebezpieczeństwo następuje przy: 

• używanie maszyny do innych celów niż opisane w instrukcji, 

• użytkowania maszyny przez osoby nieletnie bez uprawnień, chore, po spożyciu 
alkoholu lub innych środków odurzających, 

• przebywania osób i zwierząt w zasięgu działania maszyny, 

• niezachowania ostrożności podczas transportu i manewrowania ciągnikiem, 

• przebywaniu na maszynie lub pomiędzy maszyną, a ciągnikiem podczas pracy 
silnika, 

• podczas obsługi oraz niestosowania się do zaleceń obsługi, 

• poruszaniu się po drogach publicznych, 
 

3.6 Ocena ryzyka szczątkowego 

 Ryzyko szczątkowe może zostać zmniejszone do minimum, stosując poniższe zalecenia: 

• rozważna i bez pośpiechu obsługa maszyny, 

• uważne czytanie instrukcji obsługi, 

• zachowanie bezpiecznej odległości od stref niebezpiecznych, 

• zakaz przebywania na maszynie i w strefach działania maszyny w trakcie pracy 
silnika ciągnika, 

• wykonywanie prac obsługowych zgodnie z zasadami bezpieczeństwa, 

• stosowanie odzieży ochronnej, a w przypadku pracy pod maszyną także kasku, 

• zabezpieczenie przed dostępem do maszyn osób nieuprawnionych, a zwłaszcza 
dzieci, 

 

4 Informacje dotyczące obsługi i użytkowania 

Przed pierwszym uruchomieniem maszyny należy: 

• Sprawdzić wszystkie połączenia mocujące, 

• Sprawdzić pewność połączenia chwytaka z ciągnikiem 
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4.1 Przygotowanie chwytaka bel słomy 

➢ Przed przystąpieniem do pracy należy sprawdzić stan techniczny chwytaka MCH, 
zwłaszcza stan układu hydraulicznego oraz połączeń śrubowych 

 

Chwytak jest najczęściej dostarczany do sprzedaży w stanie gotowym do pracy.  
Jednak z uwagi na ograniczenia środków transportowych dostarczających maszynę do 
punktu sprzedaży możliwy jest niekiedy częściowy demontaż , polegający na odłączeniu 
ramion roboczych od ramy głównej. W takim przypadku należy ramiona połączyć z ramą 
główną przy użyciu oryginalnych sworzni znajdujących się na wyposażeniu chwytaka. 
 

Aby rozpocząć pracę należy zawiesić maszynę na TUR ciągnika, w tym celu należy: 

1) Zawiesić chwytak na TUR za haki, 

2) Zabezpieczyć chwytka mechanizmem blokującym przez uszy chwytaka, 

3) Sprawdzić podnoszenie i opuszczanie chwytaka, 

 

 

UWAGA! Przed wyjazdem na pole na ramie chwytaka należy zamontować 
oznakowanie ostrzegawcze do transportu po drogach publicznych. 

 

 

 

UWAGA! Przy sprzęganiu TUR-a z chwytakiem należy zachować szczególną 
ostrożność. Sprzęganie powinno odbywać się przy minimalnej prędkości 
ciągnika ! Zaczepiając chwytka należy upewnić się, że w pobliżu nie 
znajdują się osoby postronne. 

 

5 Praca i regulacje 

 

 

 
 
Rysunek 3 Prawidłowy sposób prowadzenia węży hydraulicznych.  
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UWAGA! Nieprawidłowo prowadzone węże mogą ule uszkodzeniu, za co 
producent nie ponosi odpowiedzialności. 

 

5.1 Zasady transportu chwytaka po drogach publicznych  

 

Zgodnie z przepisami bezpieczeństwa ruchu drogowego (Rozporządzenie Ministra 
Infrastruktury z dnia 31.12.2002 r. Dz. U. Nr 32 z 2002 r. Poz. 262) – agregat składający się 
z ciągnika rolniczego i z agregowanej z nim maszyny rolniczej musi spełniać wymagania 
identyczne ze stawianymi samemu ciągnikowi. 
 
 

 

UWAGA! Przy transporcie chwytaka MCH należy zachować szczególną 
ostrożność. Zabrania się przejazdu po drogach publicznych bez 
odpowiedniego, dodatkowego oznakowania ostrzegawczego. 

 
 

➢ Producent nie dostarcza w wyposażeniu standardowym maszyny oznakowania 
ostrzegawczego do transportu po drogach publicznych 

 
➢ Prędkość jazdy musi być dostosowana do stanu drogi i warunków na niej 

panujących, tak, aby sprzęt rolniczy nie podskakiwał na układzie zawieszenia 
ciągnika i nie występowały nadmierne obciążenia ramy maszyny oraz układu 
zawieszenia ciągnika.  

 

 

OSTRZEŻENIE! Niestosowanie się do powyższych zasad może stwarzać 
zagrożenia dla operatora i osób postronnych jak również może prowadzić 
do uszkodzenia maszyny. Za szkody wynikłe z nieprzestrzeganie tych 
zasad, odpowiedzialność ponosi użytkownik. 

5.2 Konserwacja i smarowanie 

• Każdorazowo po zakończeniu pracy chwytak należy oczyścić z ziemi oraz resztek roślin 
po czym przeprowadzić przegląd części i zespołów, 

• Po pierwszych 4 godzinach pracy należy dokręcić ponownie wszystkie śruby, a następnie 
okresowo sprawdzić ich dokręcenie. Niestosowanie się do tego powoduje pogłębianie 
się luzów i w wyniku tego powoduje szkody maszyny, 

• W okresie użytkowania maszyny punkty smarownicze na sworzniach zawiasów należy 
smarować codziennie, 

• Części uszkodzone lub zużyte należy wymienić na nowe lub zregenerowane. 

• Zawsze należy pamiętać o prawidłowym dokręceniu połączeń śrubowych. 
 
 

 
UWAGA! Okresowe smarowanie jest gwarancją trwałości maszyny 

 
Trwałość i sprawność maszyny w dużym stopniu zależy od systematycznego smarowania. 
Do smarowania należy używać smarów mineralnych. Przed wciśnięciem lub nałożeniem 
smaru, punkty smarowania należy dokładnie oczyścić.  
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UWAGA! Zabrania się pracy na uszkodzonej maszynie spowodowanym 
dowolnym zdarzeniem, w którego następstwie doszło do pęknięcia lub 
deformacji maszyny! 

 

5.3 Moment dokręcania śrub i nakrętek 

 
Śruby oraz nakrętki powinny być dokręcane w maszynie z odpowiednim momentem w 
zależności od klasy wytrzymałości śruby oraz jej wymiaru i skoku gwintu. Odpowiednie 
wartości momentu ich dokręcania zostały przedstawione w tabeli 2. 
 
 
 
Tabela 2  Wartości momentu dokręcania śrub i nakrętek. 

Momenty dokręcania śrub i nakrętek [Nm] 
 

 Klasa wytrzymałości śruby 

 Skok gwintu 8.8 10.9 12.9 

W
y
m

ia
r 

M4 0,7 3,2 4,5 5,2 

M5 0,8 6 8,4 10 

M6 1,0 11 15 17 

M8 
1,3 27 34 40 

1,0 21 30 35 

M10 

1,5 46 65 76 

1,3 41 75 67 

1,0 36 50 59 

M12 
1,8 79 111 129 

1,3 65 91 107 

M14 
2,0 124 174 203 

1,5 104 143 167 

M16 
2,0 170 237 277 

1,5 139 169 228 

M18 
2,0 258 363 422 

1,5 180 254 296 

M20 
2,5 332 469 546 

1,5 229 322 375 

M22 
2,5 415 584 682 

1,5 282 397 463 

M24 
3,0 576 809 942 

2,0 430 603 706 

M27 
3,0 740 1050 1250 

2,0 552 783 933 

M30 
3,5 1000 1450 1700 

2,0 745 1080 1270 

M36 
4,0 1290 1790 2020 

2,0 960 1340 1500 
 

 
UWAGA! Zabrania się pracy na uszkodzonej maszynie spowodowanej 
dowolnym zdarzeniem, w którego następstwie doszło do pęknięcia, lub 
deformacji ramy, wału lub innego zespołu maszyny! 
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6 Obsługa  

 
➢ Obsługa codzienna 

 
Każdorazowo po zakończeniu pracy maszyną, należy dokładnie oczyścić z ziemi i resztek 
roślinnych i przeprowadzić przegląd połączeń śrubowych i sworzniowych oraz stan układu 
hydraulicznego. Wszystkie poluzowane połączenia śrubowe należy dokręcić, a uszkodzone 
przetyczki i zawleczki wymienić. 
 
 

➢ Obsługa posezonowa 
 
Po zakończonym sezonie pracy chwytak należy dokładnie oczyścić, uzupełnić uszkodzenia 
powłoki lakierniczej, a obdarte powierzchnie jak i gwinty śrub należy przemyć naftą typ 
Antykor i zabezpieczyć przed korozją smarem antykorozyjnym, ponadto należy 
przeprowadzić pełne smarowanie punktów smarowych. W przerwie eksploatacyjnej zaleca 
się przechowywać maszynę pod zadaszeniem. Jeżeli jednak nie ma takiej możliwości, 
należy co pewien czas skontrolować stan zabezpieczenia i w razie potrzeby uzupełnić smar 
zmywany przez deszcz. 
 

 

UWAGA! Podczas prac obsługowych chwytak powinien spoczywać na 
płaskiej i równej powierzchni. 

 
 

➢ Obsługa układu hydraulicznego 
 
Obsługa układu hydraulicznego polega na oględzinach pod względem szczelności. Należy 
pamiętać o zakładaniu zatyczek na szybkozłącza.  Wyciek oleju na połączeniach 
przewodów hydraulicznych należy złącze dokręcić. Jeśli nie spowoduje to usunięcie 
usterki trzeba element lub przewód wymienić na nowy.  Wyciek występujący poza złączem 
– nieszczelny przewód trzeba wymienić na nowy.  
 
Uszkodzenia mechaniczne także wymagają wymiany podzespołu. Zaleca się wymianę 
przewodów hydraulicznych co 5 lat. 
 
Pojawienie się zaolejenia na tłoczysku siłownika hydraulicznego - należy sprawdzić 
charakter nieszczelności. Przy całkowitym wysunięciu tłoczyska należy skontrolować 
miejsca uszczelnień. Niewielkie nieszczelności charakteryzujące się zwilżeniem tłoczyska 
„filmem olejowym” są dopuszczalne (uszkodzony pierścień zagarniający). W przypadku 
silniejszego „pocenia” się lub pojawienia kropel należy wyłączyć agregat na czas usunięcia 
usterki (uszkodzone uszczelnienie). 
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6.1 Charakterystyka techniczna 

Tabela 3 Charakterystyki techniczne chwytaka bel 

L.p. Parametry J.m.  

1 Typ maszyny  MCH 

2 Ilość siłowników Szt. 1 

3 Średnica bel słomy m 0,80 – 1,60 

4 
Opcje dodatkowe 

 
Zaczep 3pkt , zaczep SMS, 

zaczep Manitou 

6 Masa całkowita kg 201 

 
 

7 Procedury wymian 

➢ Wymiana siłowników 
 
Nieprawidłowo działający siłownik, rozszczelnienie itp. należy wymienić zdemontować i 
oddać do specjalistycznego zakładu. Wymianę siłowników należy dokonywać na rozłożonej 
maszynie. Siłownik podłączyć do układu i zamontowany jedną stroną powinien przejść cykl 
pracy parokrotnie w celu całkowitego napełnienia cylindra olejem. W przeciwnym 
wypadku może dojść do nagłego upadku sekcji opuszczanej. 
 

 

UWAGA! Przed przystąpieniem do czynności demontażu należy agregat    
odłączyć od ciągnika. 

 

 

UWAGA! Podczas wykonywania napraw i konserwacji maszyna powinna być 
opuszczona na podłoże i wsparta na podporach zapewniających pełną 
stabilność, a silnik ciągnika wyłączony. Podczas konserwacji i napraw 
należy stosować właściwe klucze i rękawice ochronne. 

 

8 Przechowywanie  

 

➢ Po zakończonym sezonie pracy chwytak, należy dokładnie oczyścić wał z ziemi i 
resztek roślinnych, przeprowadzić przegląd połączeń śrubowych i sworzniowych 
oraz innych części.  

 
➢ W przypadku stwierdzenia uszkodzenia lub zużycia części należy dokonać wymiany. 

Wszystkie poluzowane połączenia śrubowe należy dokręcić, a uszkodzone 
przetyczki i zawleczki wymienić.  Maszyna powinna być przechowywana w 
pomieszczeniu zadaszonym. W przypadku braku miejsca zadaszonego, dopuszcza 
się przechowywanie maszyny na zewnątrz.  

 
➢ Chwytak powinien być przechowywany w miejscu nie stwarzającym zagrożenia 

dla osób i otoczenia. W przypadku długotrwałego przechowywania maszyny na 
zewnątrz, należy powtarzać konserwację elementów roboczych w momencie 
spłukania warstwy konserwującej. 
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W okresie zimowym oraz w przypadku dłuższego okresu nieużywania 
maszyny należy oczyścić tłoczyska cylindrów hydraulicznych, a następnie 
zabezpieczyć je wazeliną lub smarem bezkwasowym w celu 
zabezpieczenia ich przed korozją. 

 

 

UWAGA! Maszynę powinno się stawiać wyłącznie na podłożu 
utwardzonym, o pochyłości nie większej niż 8,5°.  

 

 

Maszynę należy przechowywać pewnie wspartą na twardym podłożu w 
sposób zapobiegający okaleczeniu ludzi bądź zwierząt. 

 

9 Demontaż i kasacja 

➢ Maszyna użytkowana zgodnie z zasadami podanymi w instrukcji obsługi zachowuje 
trwałość przez wiele lat, ale zużyte lub uszkodzone elementy należy wymienić na 
nowe. W przypadku uszkodzeń awaryjnych (pęknięcia i deformacja ramy) 
pogarszających jakość pracy maszyny i stwarzających niebezpieczeństwo w 
dalszej eksploatacji należy przeprowadzić kasację maszyny. 

 
➢ Demontaż maszyny powinny przeprowadzić osoby uprzednio zaznajomione z jego 

budową. Czynności te należy wykonywać po ustawieniu maszyny na równym i 
twardym podłożu. Zdemontowane części metalowe należy złomować, a części 
gumowe przekazać do zakładu zajmującego się ich utylizacją. Olej należ zlać do 
szczelnego pojemnika i oddać do zakładu zajmującego się utylizacją. 

 
➢ Demontaż i kasacja zużytej maszyny nie stanowią większego zagrożenia dla 

środowiska naturalnego. Demontaż maszyny należy rozpocząć od wymontowania 
drobnych elementów (sworznie, śruby itp.) przechodząc następnie do większych. 
Zdemontowaną maszynę należy oddać do punktu skupu złomu stalowego jako 
materiał wtórny. 

 

 

UWAGA! Podczas demontażu maszyny należy zachować wszelkie środki 
ostrożności stosując sprawne narzędzia i środki ochrony osobistej. 
Zdemontowane części należy kasować zgodnie z wymaganiami ochrony 
środowiska. 

10   Części zamienne 

➢ Aby wyszukać, wycenić i zamówić oryginalne części zamienne do maszyn firmy 
MANDAM Sp. z o. o., zapraszamy na naszą stronę internetową pod adresem:  
www.mandam.com.pl, do zakładki “części”.  

 
➢ Na stronie tej udostępniamy katalogi i karty części zamiennych w formacie PDF, 

zawierające aktualne schematy części dla każdej z maszyn, wraz z ich numerami 
oraz cenami. Znajduje się tam również regulamin zamawiania. 

➢  
Zamówienia części bądź zapytania ich dotyczące, można składać bezpośrednio z tej strony 
(zakładka: “kontakt/zamówienie”), lub e-mailem na adres: 

 
części@mandam.com.pl 

 

mailto:części@mandam.com.pl
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➢ Zamówienie powinno zawierać numery części i ich ilości, oraz dane zamawiają-
cego/płatnika wraz z telefonem kontaktowym. 

 
Części wysyłamy bezpośrednio pod podany adres, a płatność następuje w formie przelewu 
lub też pobierania przy dostawie. W razie niejasności prosimy o kontakt z działem części 
zamiennych firmy Mandam Sp. z o.o. pod telefonami:  

 
+48 32-232-26-60 wew. 35, 39 

 
+48 797 518 831 (Mateusz) 

 
+48 668 662 289 (Jerzy) 

 
Oryginalne części zamienne są również dostępne u wszystkich autoryzowanych    

dystrybutorów maszyn firmy MANDAM Sp z o o. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Wszelkie prawa autorskie zastrzeżone, ze szczególnym uwzględnieniem przepisów Ustawy o prawie autorskim (Dz.U nr 24/52 poz. 234, wraz z dalszymi zmianami). Każde 

wykorzystanie, powielanie i rozpowszechnianie możliwe jest tylko za pisemną zgodą  MANDAM SP. Z O.O. 


